La alternativa correcta es C

El grafico que indica inequivocamente que es el citoesqueleto y no el complejo de Golgi
ni la envoltura nuclear, la estructura determinante en mantener a los organelos sujetos
y relativamente estables en el citoplasma eucarionte es el C, porque practicamente es 0
el porcentaje de células con organelos sujetos y estables. En cambio, el grafico A indicaria
gue es la envoltura nuclear la estructura responsable y el gréfico D indicaria que es el
complejo de Golgi el responsable. El grafico B es casi igual al C pero se diferencia en el
porcentaje de células con organelos sujetos y estables, el cual alcanza aproximadamente
el 50% en el grupo control, valor que es incorrecto ya que el control seria células con
citoesqueleto, Golgi y envoltura nuclear sin ninguna disminucién, es decir con estructura
intactas.

La alternativa correcta es D

Para responder este ejercicio debe comprender la relacidon que se genera entre estructuras
celulares en funcion de la secreciéon de una proteina.

Existe interaccion entre el reticulo endoplasmatico rugoso (RER), el Aparato de Golgi y
las vesiculas de secrecion.

Estos organelos cooperan en la sintesis, el procesamiento quimico, el empaquetamiento
y la distribucion de macromoléculas, y en el aporte de nuevo material a las membranas.
Las células acinares pancreaticas secretan (exportan) la mayor parte de sus proteinas
sintetizadas al tracto digestivo.

La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta debe examinar la informacién del enunciado, el cual
muestra los resultados de una investigacion relacionada con la determinacion del volumen
celular total de diferentes estructuras celulares en dos cultivos diferentes (A y B).

A partir del grafico puede extraer que la variable experimental, corresponde al factor que
quieres contrastar (también llamada variable independiente), y que en este caso seria los
diferentes tipos de organelos. Por otro lado, la variable dependiente corresponde al factor
gue se esta midiendo (también llamada variable respuesta) que corresponde al volumen
celular expresado en porcentaje y finalmente las variables controladas que corresponde
al factor que por decisién de quien realiza el experimento permanecen inalteradas en
todos los tratamientos que forman parte del disefio experimental.



La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta se debe conocer las caracteristicas fundamentales de
células eucariontes, en especial células animales y vegetales.

En el citoplasma se encuentran estructuras membranosas llamadas organelos, los cuales
realizan funciones especificas, como ocurre en mitocondrias, reticulos endoplasmaticos,
aparato de Golgi, vacuolas y cloroplastos, entre otros. No todas las células eucariontes
son iguales, pues algunas presentan estructuras en las que difieren.

A continuacién, se presenta un esquema con las principales diferencias entre células
animales y vegetales:
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En esta pregunta las estructuras representadas por la figura:

1 es una mitocondria cuya funcién es producir energia en forma de ATP.

2 es el aparato de Golgi cuya funcidn principal es la glicosilacion y secrecion de proteinas.
3 es un cloroplasto presente principalmente en células vegetales y no en animales cuya
funcion es fotosintesis.

4 es el reticulo endoplasmatico rugoso (RER), asociado a ribosomas, que participa en la
sintesis de proteinas de exportacion como hormonas y enzimas.

Segun lo fundamentado anteriormente la Unica diferencia es el cloroplasto.

La alternativa correcta es D

Para responder este ejercicio debe considerar que las células experimentan diferenciacion
celular programada por lo que algunos organelos estan en mayor cantidad y tendran
mayor actividad fisiolégica que otros. Especificamente el Aparato de Golgi, organelo
encargado de la glicosilacion final, empaquetamiento y secrecion de las proteinas, es decir
las que van a ser exportadas por la célula, por lo que tendra un maximo desarrollo y
actividad en células secretoras como la célula secretora pancreatica.



La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta debe comprender cudles son las etapas del método
cientifico y establecer su relacién con el texto propuesto.

El enunciado sefiala que Eloisa Diaz advirtié que en el norte de Chile, la menarquia se
presentaba mayoritariamente entre los 12 y los 14 afios, en la zona central entre los 13
y los 16 anos y en el sur, entre los 14 y los 16 afios, ya que sélo presenta datos de las
edades de inicio de la pubertad en distintas adolescentes es una observacion.

La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta debe conocer al detalle el ciclo menstrual.
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Fase preovulatoria o folicular. En esta fase predomina el efecto de la FSH que causa
desarrollo de los foliculos, ademas los estrogenos empiezan a aumentar su concentracion
(causando un aumento en el grosor del endometrio). Por otro lado, esta misma alza
derivara en un alza de LH lo que finalmente causara la ovulacion.

Ovulacion. El alza de LH causa la salida del ovocito del ovario, proceso llamado ovulacion.
Fase postovulatoria o luteinica. En esta fase en el ovario queda el cuerpo lGteo, estructura
gue comenzara la secrecion de progesterona, la que permitird mantener al endometrio y
con ello el embarazo. Ademas, la LH mantiene al cuerpo lUteo para que esté secrete
progesterona.

Finalmente, el alza de progesterona causa una retroalimentacién negativa en la hipdfisis,
con ello disminuye la LH, lo que deriva en una degeneracién del cuerpo liteo
disminuyendo la concentracion de progesterona, lo que provoca la menstruacion.

La alternativa A es incorrecta, porque en II hay mayores niveles de estréogenos que en 1.
La alternativa B es incorrecta, porque el cuerpo liteo se forma después del dia 14
(ovulacién).

La alternativa D es incorrecta, los niveles maximos de gonadotrofinas son
aproximadamente el dia 14 del ciclo.



La alternativa correcta es C

Las pastillas anticonceptivas son una combinacién de hormonas sintéticas femeninas y su
mecanismo de accién consiste en producir una retroalimentacién negativa del hipotalamo,
e inhibir la secrecién de hormona estimulante de la liberacién de gonadotropinas (GnRH),
de modo que la hipodfisis no secrete gonadotropinas a mitad del ciclo para estimular la
ovulacion. De esta manera su propdsito final es inhibir la ovulacién. Por lo que el
conocimiento cientifico que fue necesario adquirir y poner a prueba fue precisamente
conocer las variaciones en la concentracidn de las hormonas y sus efectos durante el ciclo
ovarico.

La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta debe realizar lectura comprensiva tanto del enunciado como
de los datos aportados. De la lectura del grafico se explicitan los datos obtenidos del
MINSAL entre los afios 2013 y 2017 respecto al nimero de hombres y mujeres notificados
de VIH en Chile y ademas la proporcion del niumero de notificaciones de hombres por
numero de notificaciones de mujeres. Por lo tanto, de los datos del grafico, no se puede
afirmar si las mujeres usaron mas medidas preventivas o tampoco podemos saber si
estan en tratamiento o si tienen una infeccidén activa.



10. La alternativa correcta es C

Las vacunas contienen partes atenuadas o inactivadas de un organismo especifico
(antigeno) que provoca una respuesta inmunitaria en el cuerpo. Las vacunas mas
recientes contienen las instrucciones para producir antigenos, en lugar del antigeno en si
mismo. Independientemente de que la vacuna contenga el antigeno o las instrucciones
para que el cuerpo lo produzca, esa version atenuada no provocara la enfermedad en la
persona vacunada, pero inducird al sistema inmunitario a responder como lo hubiese
hecho en una primera reaccidén ante un patdgeno real especifico, es decir estimula la
barrera terciaria o sistema inmune adaptativo que esta a cargo de elaborar las respuestas
inmunes especificas en las que participan los linfocitos T y B.

La barrera primaria es la primera linea de defensa del organismo e involucra estructuras
del sistema inmune innato que impide el ingreso de microorganismos patdgenos.
Constituyen una proteccién tanto fisica como quimica del organismo como la piel, sudor,
lagrimas, saliva, cilios, microbiota intestinal y vaginal, asi como también las membranas
mucosas entre otros.

Si los patdgenos logran atravesar las primeras barreras del cuerpo e ingresan al
organismo entonces se activan otros componentes de la inmunidad innata; los fagocitos,
los natural Killer, la respuesta inflamatoria y la fiebre los cuales constituyen los principales
componentes de la barrera secundaria.

A continuacion, se presenta un esquema resumen de las barreras que constituyen la
respuesta inmunoldgica.
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11. La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta debe analizar el esquema en el contexto del proceso de
division celular e identificar que la imagen corresponde a una metafase mitética la cual
se reconoce por la ubicacidon en el plano ecuatorial de los dos pares de cromosomas
homodlogos, indicados en la figura como ( 1 y 1*) —( 2 y 2*) por lo tanto la dotacién
cromosomica es 2n = 4. Los seres humanos son diploides (2n), lo que significa que la
mayor parte de sus cromosomas vienen en juegos conocidos como pares homoélogos. Los
46 cromosomas de una célula humana estan organizados en 23 pares y los dos miembros
de cada par se dice que son homdlogos uno del otro (con la ligera excepcion de los
cromosomas X y Y. Cada miembro del par de cromosomas tiene un origen paterno y el
otro miembro del par un origen materno. Los cromosomas homdlogos son muy similares
entre ellos y tienen el mismo tamafio y forma. Sobre todo, portan el mismo tipo de
informacién genética: es decir, tienen los mismos genes en los mismos lugares. Sin
embargo, no tienen necesariamente las mismas versiones de los genes. Eso es porque
pueden heredarse dos versiones diferentes de genes del padre o la madre.
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En Metafase meidtica I se visualizarian pares uno frente al otro en el ecuador de la célula
y si fuera metafase meiodtica II se visualizarian cromosomas en el plano ecuatorial, pero
todos de distintos tamanos, lo cual indicarian que no hay pares de homélogos.



12. La alternativa correcta es C

Para estudiar la constitucion cromosdmica de un individuo se usan cariotipos que son
imagenes producidas en laboratorio donde los cromosomas son fotografiados a partir de
células detenidas en metafase, la fase mas adecuada para la observacién de los
cromosomas. Para ello se rompe la célula, por ejemplo, mediante choque osmodtico. Los
cromosomas se tifien, se aplastan para que se extiendan y a continuacién se fotografian,
se ordenan de mayor a menor tamafio en parejas de homadlogos. Luego se usa un segundo
criterio que corresponde a la ubicacién del centrémero y finalmente los pares homodlogos
se enumeran del 1 al 22 los pares de cromosomas autosomicos y sin numerar el par
sexual. Este ordenamiento se denomina cariotipo y en el caso de humanos presenta una
dotacién cromosdmica 2n=46 cromosomas como se muestra en los esquemas siguientes.
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El cariotipo A y B presenta una aneuploidia en cromosomas autosémicos (13 y 21
respectivamente) y el cariotipo D una aneuploidia en el par sexual.
Por lo sefialado la alternativa correcta es C.

13. La alternativa correcta es C

Utilizando técnicas biotecnoldgicas es posible modificar genéticamente las plantas de
cultivo insertando nuevos genes de modo de incorporar rasgos productivos beneficiosos
para la cosecha, tales como mayor valor nutricional, mayores rendimientos, mayor
resistencia a enfermedades, entre otros. El resultado puede ser organismos transgénicos
0 cisgénicos.

Cuando el gen insertado es foraneo, de otra especie como una bacteria, el organismo
modificado genéticamente se conoce como transgénico y cuando el gen insertado es de
una especie relacionada, como por ejemplo otra planta, el organismo se conoce como
cisgénico.

El concepto de organismo clonado se aplica a los organismos que son réplicas genéticas
de otro organismo y organismo mutante se refiere a aquellos organismos que presentan
cambios en su material genético, pero como consecuencia de eventos azarosos no
direccionales.



14.

15.

16.

La alternativa correcta es B

La teoria que sostiene que las especies han permanecido basicamente invariables (sin
evolucionar) desde la creacidon se conoce como fijismo o teoria fijista. Esta teoria indica
gue las especies serian, por tanto, inmutables, tal y como fueron creadas, sin embargo,
el registro fosil fue la principal evidencia cientifica que invalido esta teoria, aunque los
fijistas daban otra explicacion: los fésiles serian restos de los animales que perecieron en
los diluvios biblicos o bien caprichos de la naturaleza. El fijismo describe la naturaleza en
su totalidad como una realidad definitiva, inmutable y totalmente finalizada. Por lo tanto,
de los cuatros graficos el Unico que puede servir para explicar esta teoria es el grafico Q
gue indica que a través de los afios la morfologia de los organismos no ha cambiado.

La alternativa correcta es C

Las semejanzas y diferencias entre las moléculas bioldgicas pueden reflejar la existencia
de un ancestro evolutivo compartido. En el nivel mas basico, todos los seres vivos
comparten:

¢ El mismo material genético (ADN).

e Cdbdigos genéticos iguales.

¢ El mismo proceso basico de expresidn génica (transcripcion y traduccion).

Estas caracteristicas compartidas sugieren que todos los seres vivos descienden de un
ancestro comun y que dicho ancestro tenia ADN como material genético, usaba el cédigo
genético y expresaba sus genes mediante transcripcion y traducciéon. Todos los
organismos actuales comparten estas caracteristicas porque fueron "heredadas" de dicho
ancestro (y porque cualquier cambio grande en esta maquinaria basica habria afectado
la funcionalidad de las células).

Por lo tanto, en esta pregunta se deben comparar estas cuatro secuencias de aminoacidos
representadas por una secuencia determinada y ver en cuanto o cuantos aminoacidos se
diferencian entre si.

De esta manera las especies 1 y 4 no presentan diferencias por lo que se deduce que
estan cercanamente emparentadas. Las especies 1 y 3 presentan sélo 1 diferencia, las
especies 2 y 3 presentan 2 diferencias, pero las especies 2 y 4 presentan 3 diferencias
por lo que se prueba que son las especies mas lejanas evolutivamente.

La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta debe analizar las relaciones que se representan en el
esquema de red trofica.

En la red tréfica sefalada los organismos C y B corresponden a consumidores primarios,
organismos heterotrofos y herbivoros.

Los organismos D, E y F son heterdtrofos y carnivoros. En el esquema no hay organismos
omnivoros (que posean una dieta tanto herbivora como carnivora).


https://es.wikipedia.org/wiki/Especie
https://es.wikipedia.org/wiki/Creacionismo
https://es.wikipedia.org/wiki/F%C3%B3sil
https://es.wikipedia.org/wiki/Naturaleza

17.

18.

La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta debe evaluar el disefio experimental planteado, donde se
mide el nUmero de frutos producidos en plantas de frutilla en presencia o ausencia de las
abejas, y donde debes identificar correctamente las variables presentes en este disefio.
Para aquello debes considerar que cuando se disefia un experimento, su propdsito es
mostrar claramente el efecto o la importancia de cada uno de los factores que se quiere
contrastar. Los factores que pueden modificarse en un experimento se denominan
variables. La variable experimental, corresponde al factor que quieres contrastar (también
Ilamada variable independiente), la variable dependiente que corresponde al factor que
estas midiendo (también llamada variable respuesta) y finalmente la variable controlada
que corresponde al factor que por decisidon de quien realiza el experimento permanecen
inalteradas en todos los tratamientos que forman parte del disefo experimental. Como te
dards cuenta, el problema planteado es determinar la variable dependiente e
independiente, respectivamente. La variable dependiente corresponde a la cuantificacion
del numero de frutos producidos y la variable experimental (independiente)del diseno,
corresponde al acceso de las abejas a las plantas de frutillas, ya que el peso y tamaiio,
tipo de abono y condiciones humedad y de riego son las variables controladas.

La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta deben poner atenciéon en la descripcion que estd en el
enunciado, haciendo hincapié en identificar la variable medida (cantidad de diéxido de
carbono fijado) que es un indicador del rendimiento fotosintético y la variable manipulada
(la presencia de oxigeno). Considerar que son preparaciones equivalentes de cloroplastos,
suficiente agua, didéxido de carbono y luz (variables controladas).

Se indica el siguiente detalle que es crucial para determinar la alternativa correcta que a
cada preparacion se le adiciong, inicialmente, una cantidad de oxigeno diferente, excepto
al control donde no se adiciond oxigeno. Esta informacién es crucial y descarta la tabla 2
ya que el control tiene 1 u.a. de cantidad de oxigeno.

Luego se indica que a partir del analisis de los resultados los investigadores concluyen
que “la cantidad de diéxido de carbono fijado es inversamente proporcional a la cantidad
de oxigeno adicionado", lo que permite descartar las tablas 3 y 4 ya en ambos casos
ambas variables (cantidad de dioxido de carbono fijado y la cantidad de oxigeno
adicionado), aumentan, es decir una relaciéon directa.

Por lo que la tabla que presenta correctamente los resultados obtenidos y que apoyan la
conclusion es 1 ya que la cantidad de carbono fijado disminuye en forma proporcional a
la cantidad de oxigeno adicionado, lo que corresponde a la tabla 1.



19.

20.

MODULO FiSICA COMUN

La alternativa correcta es B

Considerando que el perfil temporal mostrado en el enunciado de esta pregunta, es
posible concluir que esta onda electromagnética realiza 3 oscilaciones en 6-10'%
segundos.

Ahora bien, como esta onda cambia presenta una refraccién al cambia de medio de
propagacion, la frecuencia y el periodo de la onda permaneceran constantes mientras que
su rapidez de propagacion y longitud de onda variardn de manera directamente
proporcionales, de esta manera, como la onda esta realizando 3 oscilaciones en 6-108
segundos, entonces realizara 1 oscilacion en 5-10'3 segundos.

Finalmente, como la frecuencia permanece constante cuando una onda realiza un cambio
de medio de propagacion, esta realizara también una oscilacién en 5-10'3 segundos. Por
este motivo, la respuesta correcta sera la alternativa B.

A partir del perfil temporal mostrado en la figura, se deduce que la onda completa una
oscilacién en 2 - 10'* s, siendo este el periodo de dicha onda. La frecuencia de una onda
puede calcularse como el inverso multiplicativo del periodo, es decir,
f=1+(2-101%s) =5-10'3 Hz.

Al cambiar de medio, la frecuencia de una onda no cambia. Por lo tanto, en el nuevo
medio la cantidad de oscilaciones por segundo seria la misma que en el primero, es decir,
f=5-10%3 Hz.

La alternativa correcta es D

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

¢ Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

¢ Variable Dependiente: Es la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

e Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

Analizando la informacion mostrada en el enunciado, es posible concluir que la variable
independiente el tipo de onda electromagnética que se emite, es decir, la longitud de
onda, o bien, la frecuencia de ésta. Por otra parte, la variable dependiente sera la
intensidad de la onda percibida mientras que el grosor y la ubicacion del vidrio junto con
la intensidad de la onda emitida seran variables controladas, por todo lo anterior, es
correcto afirmar que la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa D.



21.

22.

23.

La alternativa correcta es A

El Efecto Doppler es un fendmeno ondulatorio que se genera cuando existe un movimiento
relativo entre la fuente emisora y el receptor de la misma, generando que la frecuencia
emitida se perciba distinta por el receptor.

De esta manera, si tanto emisor como receptor se acercan entre si, el receptor percibe
un mayor numero de oscilaciones por segundo por lo cual, la frecuencia recibida es mayor
a la emitida, generando un corrimiento al azul. En caso contrario, si hay un alejamiento,
el receptor recibe un nimero menor de oscilaciones por segundo en comparacion con la
frecuencia emitida generando un corrimiento al rojo.

Debido a lo anterior, es correcto concluir que en esta pregunta la galaxia estudiada se
esta alejando de la Tierra debido a que la frecuencia percibida es menor a la emitida
generandose asi un corrimiento al rojo, tal como lo indica la alternativa A.

La alternativa correcta es C

Fisicamente hablando cada rayo corresponde a una longitud de onda distinta siendo el
rojo el que tiene la mayor longitud de onda y el violeta es de menor longitud de onda
para el espectro visible de las ondas electromagnéticas. Esto implica que cuando un haz
de luz se refracta, no todos los rayos seran desviados con el mismo dngulo de refraccién.
Lo anterior se debe a que el medio dispersivo le presenta un mayor indice de refraccion
a los rayos con menor longitud de onda, lo que genera que éstos se propaguen con un
menor angulo de refracciéon y por lo tanto acercandose a la normal. Por otra parte, los
rayos de mayor longitud de onda, como el rojo tendran un mayor angulo de refraccion y
por lo mismo se alejaran de la normal.

Finalmente, debido a todo lo anterior, la respuesta correcta en esta pregunta sera la
alternativa C.

La alternativa correcta es C

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

e Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

¢ Variable Dependiente: Es la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

¢ Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

Analizando la hipotesis que se plantea en el enunciado, la variable independiente en el
procedimiento experimental debera ser la ubicacion del objeto con respecto al espejo que
se utilice mientras que la variable dependiente sera el tamafio de la imagen que se
genere, de esta forma se podra determinar si esta ultima variable depende o no de la
distancia que existe entre el objeto y el espejo.

Por todo lo anterior, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa C.



24.

25.

La alternativa correcta es E

Para responder a esta pregunta es necesario recordar que, tanto en espejo como en
lentes, todas las imagenes reales que se generen seran siempre invertidas, mientras que
todas las virtuales seran siempre derechas, por lo cual, una imagen real y derecha no es
posible de crear en un espejo o lente. Debido a lo anterior, la respuesta correcta en esta
pregunta sera la alternativa E.

La alternativa correcta es D

Segun lo expresado en el enunciado, en solo uno de los casos hay una fuerza de roce
actuando sobre el cuerpo, la cual apuntara siempre en sentido contrario al movimiento
del cuerpo. Ahora bien, como el cuerpo desciende la fuerza de roce lo intentara frenar
durante su movimiento haciendo que demore mas tiempo en recorrer una cierta distancia,
por lo mismo, y considerando que en ambos casos el plano inclinado tiene las mismas
dimensiones es correcto concluir que el caso donde el cuerpo presentara roce sera en la
situacién donde demora mas tiempo, es decir, en los 5 segundos.

Considerando lo anterior, el diagrama de cuerpo libre para ambos casos sera:

Normal Normal

Roce

Peso Peso

Por este motivo, |la respuesta correcta sera la alternativa D.



26. La alternativa correcta es A

27.

A partir de la informacién proporcionada en el enunciado de esta pregunta, el esquema
que representa la situacién sefialada es el siguiente:
—>

4 kg 8 kg
T

4 kg 8 kg
e

Producto del impacto, y debido a la tercera Ley de Newton, ambos cuerpos se ejerceran
mutuamente una fuerza de igual magnitud y direccion, pero con sentido contrario, de
esta manera, si se definen como Fs-g al mddulo de la fuerza que ejerce el cuerpo de 4 kg
sobre el cuerpo de 8 kg y Fs-4 al modulo de la fuerza que ejerce el cuerpo de 8 kg sobre
el cuerpo de 4 kg, entonces aplicando la Segunda Ley de Newton:

Fy_g =Fg_4
mi-a; = myp-a,
4 [kgl-a; = 8[kg] " a,
al = 2'a2

Finalmente, la magnitud de la aceleracion del cuerpo de 4 kg (ai) sera el doble que el
modulo de la aceleracion del cuerpo de 8 kg (az2), tal como se sefiala en la alternativa A.

La alternativa correcta es D

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

e Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

¢ Variable Dependiente: Es la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

e Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

Considerando la informacion proporcionada en el enunciado de esta pregunta es posible
concluir en cada una de las experiencias con las cuerdas de distinto largo, la variable
independiente eran las masas de los cuerpos mientras que la variable dependiente era la
tensién de cada una de las cuerdas, ahora bien, analizando los datos de expuestos en la
tabla, la tensidn de la cuerda es independiente del largo de cada una ya que los resultados
de la experimentacion son iguales en los tres casos.

De este modo, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa D.
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La alternativa correcta es B

Analizando el enunciado de esta pregunta es posible notar que la rapidez del cuerpo
mientras cae aumenta, pero cada vez en menor proporcién, lo cual implica que sobre el
objeto se estan aplicando dos fuerzas: la fuerza peso y la fuerza de roce con el aire.

Esta fuerza es variable ya que depende, entre otras cosas, de la rapidez del cuerpo, de
esta forma, a medida que el objeto cae la fuerza de roce va creciendo y, como el peso
tiene sentido contrario, la fuerza neta también disminuye, lo que finalmente explica por
qué la velocidad aumenta, pero no a taza constante.

Por otra parte, en los ultimos tres segundos de caida el cuerpo desciende con rapidez
constante, razén por la cual es posible concluir que la aceleracién es nula al igual que la
fuerza neta, de este modo, la fuerza de roce y el peso seran fuerzas de igual mdédulo y
direccién, pero con sentido contrario para que se anulen entre si.

Por todo lo anterior, es correcto concluir que la respuesta correcta sera la alternativa B.

La alternativa correcta es C

La presidon es una cantidad escalar que representa la cantidad de fuerza ejercida por un
fluido sobre un cuerpo por unidad de area. Para este caso, la presion total (P) ejercida
sobre un cuerpo sobre un cuerpo que se sumerge en un fluido se puede determinar como:

P=Pym+p-g-h

Donde, Patm corresponde a la presion atmosférica, p a la densidad del fluido, g la
aceleracién de gravedad y h la profundidad a la cual se encuentra el cuerpo.

Ahora bien, considerando que en la situacién 1 el contenedor se encuentra sellado al vacio
se podra suprimir el factor Patm generando que la presién total ejercida sobre el cuerpo
sea directamente proporcional a la profundidad a la cual éste se encuentre. Por otra parte,
en la situacion 2 se abre el contenedor y por lo tanto vuelve a actual la presién atmosférica
generando una recta, igual a la anterior, pero desplazada hacia arriba ya que en un
comienzo solo se ve afectada por la presion atmosférica. Los graficos de ambas
situaciones seran los siguientes:

Pa Pa

Patm

v
v

Finalmente, como tanto la presion como el tiempo aumentan a medida que el cuerpo se
sumerge, los graficos seran exactamente los mismos al reemplazar profundidad por
tiempo en el eje X de cada uno. De esta manera, la respuesta correcta en esta pregunta
sera la alternativa C.
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La alternativa correcta es E

La humedad es la cantidad de vapor de agua presente en el aire la cual depende
principalmente de la temperatura. De esta forma, en zonas tropicales el are es mas
caliente y himedo que en las zonas frias. Ademas, debido a la presencia de moléculas de
agua en el aire, éste eleva su calor especifico lo cual genera que en dichas zonas la
temperatura entre el dia y la noche varie menos que en lugares donde la humedad es
menor.

De esta manera, la respuesta correcta sera la alternativa E.

La alternativa correcta es B

La pregunta se refiere a la megasequia en Santiago, un fendmeno caracterizado por la
disminucidén sostenida de las precipitaciones anuales. A partir del grafico, se puede
observar que, después del 2007 y antes 2010, Santiago ha experimentado una cantidad
de afios consecutivos con precipitaciones anuales por debajo del promedio y se aprecia
qgue los anos consecutivos son mas de 10 pero menos de 12.

La alternativa correcta es D
Segun lo expresado en el enunciado de esta pregunta, la relacién entre la placa India y

la placa Euroasiatica es de un limite convergente, tal como se muestra en la siguiente
imagen:

Formacion del Himalaya

La placa India choca con la Euroasiatica
formando la cadena montariosa

Los limites convergentes se forman cuando dos placas, para este caso continentales,
chocan entre si, razon por la cual se genera destruccion de litdsfera debido a que una de
las placas se introduce por debajo la otra generando una zona de subduccién, la cual
levanta a la corteza sobre la placa que queda sobre la que desplaza generando el cordon
montafioso mencionado en el enunciado de esta pregunta.

Debido a lo anterior, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa D.
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La alternativa correcta es D

La capa de ozono en la estratosfera protege la vida en la tierra de los rayos ultravioleta
de la luz solar. En los anos 80, la comunidad cientifica comenzé a acumular evidencia de
gue la capa de ozono estaba reduciéndose. La reduccién de la capa de ozono aumenta el
nivel de radiacion ultravioleta que llega a la superficie terrestre, lo cual, a su vez, puede
aumentar las probabilidades de exposicion excesiva a los rayos ultravioleta y los
problemas de salud asociados con ello, como cancer, cataratas e inhibicion del sistema
inmunitario.

Casi el 99% de la radiacion ultravioleta del Sol que alcanza la estratosfera se convierte
en calor mediante una reaccién quimica que continuamente recicla moléculas de ozono
(03). Cuando la radiacién ultravioleta impacta en una molécula de ozono, la energia
escinde a la molécula en atomos de oxigeno altamente reactivos; casi de inmediato, estos
atomos se recombinan formando ozono una vez mas y liberando energia en forma de
calor. El ozono por si mismo absorbe luz UV de entre 200 y 300 nm.

Debido a lo anterior, la respuesta correcta en esta pregunta sera la alternativa D.

La alternativa correcta es C

Para poder responder correctamente esta pregunta es necesario recordar los tipos de
variables en juego en todo procedimiento experimental, las cuales son:

e Variable Independiente: Aquella que modifica el (la) experimentador(a) a
voluntad.

e Variable Dependiente: Es la variable medida y su valor depende de la variable
independiente.

e Variable Controlada: Es uno o mas parametros que se deben mantener estables,
puesto que cualquier variacion de ellos alteraria las condiciones requeridas en el
proceso experimental.

En relacién a lo expresado en el enunciado de esta pregunta, es posible concluir que la
variable independiente en esta pregunta sera el grosor del cable, mientras que la variable
dependiente sera la intensidad de corriente eléctrica, por lo mismo, la pregunta de
investigacion debe ser el estudio de la relacién entre ambas variables, tal como se aprecia
en la alternativa C.
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La alternativa correcta es A

La potencia eléctrica (P) se puede definir como la cantidad de energia disipada por un
circuito o dispositivo eléctrico por segundo, la cual se puede determinar como el cuociente
entre el voltaje total suministrado (V) y el cuadrado de la resistencia equivalente (R), es
decir:

P = 7

De esta manera, si se agrega al circuito otra resistencia de valor 2R en paralelo con la
anterior, |la resistencia equivalente sera

R _(1+1)‘1_(3>‘1_2R
€@ \R 2R/ ~ \2R) 3

Por lo tanto, la potencia (P’) disipada en este nuevo circuito sera:

P = 3 V2—15 V2—15 P
2R 2 R T R 7
3

Por lo tanto, la potencia aumentd en un 50% con respecto a su valor original, tal como lo
indica la alternativa A.

La alternativa correcta es B

Para responder correctamente a esta pregunta, debemos analizar la relacién entre el radio
del conductor y la intensidad de corriente eléctrica, utilizando la informacion
proporcionada en la tabla. Segun los datos, se observa que a medida que el radio del
conductor aumenta, la intensidad de corriente también lo hace. Esto se refleja en las
mediciones de corriente que son I, 4I, 91, 161, 25I, para los radios r, 2r, 3r, 4r, 5r,
respectivamente.

Este aumento en la intensidad de corriente se puede explicar a través de la Ley de Ohm,
que establece que V = I - R, donde V es el voltaje aplicado, I la intensidad de corriente,

y R la resistencia del conductor. Si el voltaje V se mantiene constante, como es el caso
en este estudio, y la resistencia R disminuye, entonces la intensidad I debe aumentar
para mantener la ecuacion balanceada.

La resistencia R de un conductor cilindrico estd dada por la ecuacion R = p_~i_ , donde p
n-r

es la resistividad, L el largo, y r el radio. Aqui, R es inversamente proporcional al cuadrado
del radio. Por lo tanto, a medida que el radio del conductor aumenta, su resistencia
disminuye significativamente, permitiendo que fluya mas corriente a través del conductor
bajo el mismo voltaje. Este analisis confirma que la alternativa B es la correcta.
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MODULO QUIMICA COMUN

La alternativa correcta es D

Para responder correctamente a esta pregunta es necesario tener conocimiento respecto
de la evolucién histérica de los modelos atdémicos y entender cdmo se describié la
distribucion de la carga positiva en un atomo.

En el modelo atdmico de Thomson, conocido como el modelo del budin de pasas, se
planted que la carga positiva estaba distribuida uniformemente en todo el volumen del
atomo, mientras que los electrones, con carga negativa, estaban incrustados en esta
"masa" positiva, similar a pasas en un budin.

Mas tarde, en el modelo atémico planteado por Ernest Rutherford (con base en
experimentos de dispersion con particulas alfa) se concluyé que la carga positiva del
atomo estaba concentrada en una regidon muy pequefia y densa que denomind nucleo.
Los electrones, en este caso, orbitaban alrededor del espacio central.

Considerando ambos planteamientos y analizando las opciones, se verifica que la correcta
es D.

La alternativa correcta es B

Para responder correctamente a esta pregunta es necesario comprender la estructura de
los atomos y la formacién de iones a partir de sistemas neutros.

El oxigeno es un elemento con nimero atéomico 8, lo que significa que un atomo de éste
contiene 8 protones y 8 electrones. Un ion se forma cuando un atomo modifica su carga
eléctrica por pérdida o ganancia de electrones. En el caso del ion 6xido (O2), el &tomo de
oxigeno capta 2 electrones de otro atomo, incrementando su carga negativa en 2
unidades (-2). El ion éxido contiene mas electrones que su atomo neutro.

Segun lo anterior, la opcién correcta es B.
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La alternativa correcta es C

En la pregunta se evalua la habilidad para identificar una pregunta cientifica que permita
profundizar en la eficacia de un nuevo método para recuperar tierras raras. Considerando
los datos del enunciado y el analisis de las opciones, se concluye lo siguiente:

A) ¢Cudles son los métodos actuales mas contaminantes usados en la mineria
extractiva? Incorrecto. La pregunta no se enfoca en la evaluacion de la eficacia del
uso de cascaras de huevo para la recuperacién de tierras raras, sino en los métodos
contaminantes actuales de la mineria.

B) ¢Cuales son los usos industriales mas comunes de los elementos que conforman las
Ilamadas tierras raras? Incorrecto. Aun cuando la pregunta da contexto respecto de
la aplicacién de las tierras raras, no permite evaluar la eficacia del uso de cascaras
de huevo en el proceso de recuperacion.

C) ¢De qué manera afecta el cambio de temperatura de la solucion a la capacidad de
adsorcion de las cascaras? Correcto, en la pregunta se cuestiona la influencia de
una variable en la eficacia de las cascaras de huevo para adsorber elementos de
tierras raras. Un punto esencial en la optimizacion de este proceso.

D) ¢éQué otros desechos organicos pueden ser utilizados para recuperar elementos
metalicos de tierras raras? Incorrecto. Aun cuando el cuestionamiento permitiria
evaluar otras sustancias para los mismos fines, no se relaciona con el uso especifico
de las cascaras de huevo.

De acuerdo con lo anterior, la opcién correcta es C.

La alternativa correcta es D

Para responder correctamente es preciso comprender la reactividad quimica de los
metales alcalinos, en particular la del sodio en el agua. El sodio (Na) es un metal alcalino
gue reacciona vigorosamente con el agua. Esta reaccién produce hidroxido de sodio
(NaOH) y gas hidrégeno (H2). El hidroxido de sodio es una base fuerte que aumenta el
pH del agua, haciéndola alcalina. La formacion de burbujas indica la produccién de un
gas, en este caso, hidrégeno. El dato de pH (alcalino) confirma la presencia de hidréxido
de sodio en la solucion. De acuerdo con lo anterior, la opcidn correcta es D.

La alternativa correcta es C

Antes de responder es necesario comprender la diferencia de densidades entre el helio y
el aire en relacion con la masa total de un objeto.

El helio es un gas noble mucho mas ligero que el aire. La cantidad de este gas que se
puede utilizar al interior de una zapatilla es bastante baja debido al volumen limitado de
la zapatilla. Aun cuando el helio es mas liviano, la diferencia en peso cuando se reemplaza
el aire por helio es despreciable. La mayor parte del peso de una zapatilla proviene de los
materiales con los que estéa fabricada, no del aire en su interior. Al respecto, s6lo con esta
conclusidn, se verifica que la opcidn correcta debe ser C.
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La alternativa correcta es D

Para responder correctamente a esta pregunta se debe aplicar la habilidad cientifica de
andlisis y evaluacion de procedimientos de investigacién relacionados con los gases de
efecto invernadero y la capa de ozono. Respecto del analisis de la pregunta y las opciones,
se verifica lo siguiente:

¢En cual de las siguientes opciones se describe un procedimiento adecuado de seguir, por
parte de investigadores, con el fin de estudiar el impacto de la reducciéon de estos gases
de efecto invernadero y la posterior recuperacion de los niveles de ozono troposférico?

A) Comparar las emisiones actuales de gases en diferentes paises y evaluar el impacto
de estos en la capa de ozono utilizando modelos predictivos de analisis. Incorrecto.
Aun cuando comparar las emisiones actuales puede proporcionar informacion
importante, no da cuenta del impacto histérico de la reducciéon de CFC y HCFC ni la
recuperacion de los niveles de ozono.

B) Recoger datos promedio de temperatura en el planeta y correlacionarlos con las
concentraciones de ozono y gases de efecto invernadero en los ultimos 50 afios.
Incorrecto. Aun cuando la correlacién de datos de temperatura y concentraciones de
ozono es relevante, el analisis no da cuenta directamente del impacto de la
implementacion del Protocolo de Montreal en la reduccién de gases especificos y la
recuperacion del ozono estratosférico.

C) Estudiar el impacto de la reduccion de HCFC en la salud de las personas en algunas
zonas geograficas a través de un andlisis epidemioldgico y ambiental. Incorrecto, el
estudio del impacto en la salud de las personas debido a la reduccién de HCFC no
tiene relacién directa con la evaluacién de la influencia en la capa de ozono ni menos
con la recuperacién de los niveles de ozono estratosférico.

D) Medirla concentracion de ozono en la estratosfera en las Ultimas décadas y comparar
los datos antes y después de la implementacion del Protocolo de Montreal. Correcto,
este procedimiento permite evaluar directamente el impacto del Protocolo de
Montreal en la reduccion de gases de efecto invernadero como CFC y HCFC vy la
consecuente recuperacion de los niveles de ozono estratosférico, proporcionando una
evaluacion clara de los resultados esperados.

La opcidn correcta es D.

La alternativa correcta es E

Para responder correctamente a esta pregunta se debe aplicar el conocimiento de
estequiometria y el conteo de atomos en una férmula.

De acuerdo con los datos, la formula quimica del compuesto es Na>SOs-10H20. Al
respecto, el nimero de dtomos de oxigeno presentes en 1 mol de esta sal es 14 (4 moles
de atomos en el sulfato y 10 moles de atomos adicionales provenientes del agua que la
hidrata). De acuerdo con lo anterior, la opcion correcta es E.
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Para responder correctamente a esta pregunta se debe comprender el objetivo de los
ensayos experimentales en quimica, en particular en la sintesis de tricloruro de aluminio
a partir de sus elementos. Al respecto, primero debe interpretarse la informaciéon y
equilibrar la ecuacidén quimica. Los coeficientes estequiométricos indican la proporcién en
moles entre reactantes y productos. Al amplificar estas cantidades por los respectivos
datos de masa molar (de cada sustancia) se obtienen las masas que interaccionan.
Cualquier otra cantidad que mantenga esa proporcién de masa dara cuenta del mismo
cociente de combinacion:

2 Al +| 3 Cl 2 AICIs
Proporcién: 2 moles 3 moles 2 moles
Masas molares: 27,0 g/mol 71,0 g/mol 133,5 g/mol
Proporcién original: 54,0 g 213,0¢g 267,0 g
Proporcién considerando la
mitad de las cantidades: 27,09 106,59 133,59
Proporcién considerando 1,5
veces la cantidad original: 81,09 319,59 400,59
Proporciéon considerando el 108.0 426.0 534 0
doble de la cantidad original: 29 9 29

Si se comparan las cantidades exactas de esta tabla con las del enunciado, es posible
comprobar en éstas el reactivo que limitan la cantidad de producto y el reactivo

adicionado en exceso:

Ensayos Masa de Al | Masa de Cl, | Proporcion | masa de AICI3
() () (e, /Mar) (9)
1 27,0 106,5 3,9 133,5
2 54,0 142,0 2,6 178,0
3 81,0 350,5 4,3 400,5
4 108,0 426,0 3,9 534,0

En los experimentos 1 y 4 los reactivos se consumen por completo y la suma de sus
masas es igual a la del producto (se cumple la ley de conservacién de la masa). No hay
exceso ni limitante.

En el experimento 2 el aluminio es el reactivo en exceso, pues no hay suficiente masa de
cloro (se requieren 213,0 g, pero solo se cuenta con 142,0 g).

En el experimento 3 el aluminio es el reactivo limitante, pues se consume completamente
quedando un exceso de masa de cloro (se requieren 319,5 g, pero hay 350,5 g).

Dado lo anterior, se concluye que en los ensayos se indican diferentes proporciones de
combinacién entre aluminio y cloro y los resultados en masa de AICl3, por lo tanto, es
claro que se esta evaluando la proporcion de combinacion que genera mayor cantidad de
AlCl3. Respecto de las opciones, la correcta es la A.
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46.

Para responder correctamente se debe tener conocimiento respecto de la estequiometria
en reacciones quimicas. En este caso, de las cantidades de reactivos y productos en la
descomposicién del dicromato de amonio ((NH4)2Cr207). En la siguiente ecuacién
balanceada se indica la proporciéon molar de todas las sustancias:

(NH4)2Cr207 | — | Cr203 | + N> + |4 H,0

Proporcion: 1 mol 1 mol 1 mol 4 moles
Hay: 0,5 mol 0,5 mol
Masa molar: 28 g/mol

Al respecto, con 1 mol de (NH4)2Cr207 se produce 1 mol de N2, por lo tanto, si se cuenta
con la mitad de esa cantidad (0,5 mol de reactivo) se produciran como maximo 0,5 mol
de Na.

La cantidad en gramos equivalente a 0,5 mol de N2 es:

g
0,5moldeN, 28 =—=14gdeN
2 mol g 2

Donde 28 g/mol es la masa molar de N2. De acuerdo con esto, se verifica que la opcion
correcta es B.

La alternativa correcta es E

Para responder correctamente es preciso aplicar los conocimientos adquiridos en la
estequiometria de reacciones quimicas. En este caso, implica calcular las cantidades de
reactivos y productos en el proceso de sintesis de amoniaco (NH3). De acuerdo con la
ecuacion balanceada se cumple que 1 mol de N2 reacciona completamente con 3 moles
de Hz generdndose 2 moles de moléculas de NHs:

N> |+ 3H | —> |2 NHs

Proporciéon: | 1 mol 3 moles 2 moles

Dado lo anterior, la opcidn correcta es E.
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La alternativa correcta es C

Para responder correctamente se debe tener conocimiento respecto de los distintos
métodos de separacién de mezclas. Concentrar una solucién implica aumentar la cantidad
relativa de soluto en comparacion con la del solvente, es decir, incrementar la proporcion
de combinacion entre ambas sustancias. Un proceso de evaporacién es un método
comunmente utilizado para este fin, sin embargo, existen otros que también pueden ser
efectivos en determinadas situaciones. Del analisis de las opciones se verifica que:

La decantacién es un método de separacion util en mezclas no miscibles de liquidos, asi
gue no aplica en soluciones como las del problema. La filtracion simple tampoco es
apropiada para separar los componentes de una solucién, pues sélo permite la separacion
de sélidos no disueltos en liquidos.

La 6smosis inversa si es un método eficiente para concentrar soluciones. Aqui se utiliza
una membrana semipermeable que permite separar el solvente (agua) del soluto,
permitiendo que esta Ultima pase a través de la membrana que retiene al soluto. En esta
condicion se incrementa la concentracién de la mezcla. De acuerdo con esto, la opcién
correcta es C.

La alternativa correcta es A

Para responder correctamente es necesario tener comprension respecto de los conceptos
asociados a la saturaciéon de soluciones. Conviene entonces, establecer algunas
aclaraciones: Una solucion estd insaturada cuando es posible adicionar (disolver) mayor
cantidad de soluto. Una mezcla de este tipo es estable, pudiendo saturarse si se enfria.
Una mezcla esta saturada cuando ha disuelto la cantidad maxima de soluto posible a una
determinada temperatura. Finalmente, esta sobresaturadas cuando la cantidad de soluto
disuelto es superior al punto de saturacidon. En este caso, se trata de soluciones inestables
gue rapidamente se saturan precipitando el exceso de soluto. Considerando y los datos,
se verifica que:

1. En el primer paso se disuelven completamente 6 gramos de sélido en 150 mL de
agua. Aqui la solucién puede estar insaturada o saturada, por tanto, no es posible
conocer cual situaciéon es la correcta.

2. En el segundo paso se adicionan 3 gramos extra de sélido y se observa disolucidon
total. Aqui puede afirmarse que la solucion podria estar insaturada o saturada. Sin
embargo, esta informacidon permite conocer el estado de la solucién del paso anterior:
6 gramos de soluto disuelto en 150 mL de agua forman una solucion insaturada,
porque en el paso 2 se pudo disolver mayor cantidad de soluto (opcion A correcta).

3. En el tercer paso, se adicionan 4 gramos mas de sdlido y se genera un precipitado.
Esto es indicativo de que la solucion excedié su punto de saturacién, asi que, es
imposible que esté insaturada.

4. En el cuarto paso, se adicionan 30 mL de agua y el precipitado se disuelve
completamente. Esto es indicativo de que la nueva cantidad de soluto esta
completamente disuelta en una mayor cantidad de solvente, asi que solucion puede
estar insaturada o saturada.

La opcion correcta es A.
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La alternativa correcta es B

Para responder correctamente se debe tener conocimiento respecto de los pasos del
método cientifico y sus implicancias en la obtencion de datos de interés.

De acuerdo con el enunciado, el objetivo del experimento es determinar cudl de las
muestras de frutas presenta el mayor contenido de vitamina C. Para lograrlo, de manera
confiable, es necesario medir directamente la cantidad de vitamina C en cada muestra
ocupando un método cuantitativo. Evaluar el sabor o la acidez de las frutas no proporciona
una medida precisa del contenido de vitamina C y analizar la absorcion en personas o la
recuperacion de pacientes afiade variables adicionales no relacionadas con el contenido
en las frutas.

La replicacion de los ensayos es crucial para asegurar que los resultados sean confiables
y reproducibles, permitiendo una comparacién valida entre las diferentes muestras. Con
todo lo anterior, se concluye que la opcién correcta es B.

La alternativa correcta es A
Una forma de responder directamente la pregunta es comparar las concentraciones de

las soluciones preparadas por los investigadores con las concentraciones recomendadas
del reactivo. De acuerdo con los datos, se tiene lo siguiente:

Masa de Volumen
Investigador | Experimento | reactivo | de solucidn
(9) (mL)
i 15
1 Cultivo de 15 1000 29 400-1,5%m/v
células 1000 mL
&) - 45
2 Analisis de 45 2000 _ ™9 100=2,25%m/v
proteinas 2000 mL
22
3 Ensayo 22 2000 _““9 . 100=1,1%m/ v
enzimatico 2000 mL
Sintesis de 38 g
4 compuestos 38 1000 — = .100=3,8% m/v
organicos 1000 mL

Al respecto, se verifica que el investigador que preparé la solucién con la concentracién
adecuada para el experimento es el nimero 1 (la opcidn correcta es A).



51. La alternativa correcta es D

Antes de responder es necesario tener conocimiento total sobre las diferentes formas de
representaciéon molecular y su utilidad en quimica organica.

Las representaciones moleculares sirven para mostrar la estructura y composicién de las
moléculas, siendo algunas mas detalladas y otras mas simplificadas. La férmula general
indica la proporcion de elementos, la férmula empirica o0 minima muestra la proporcion
mas simple de atomos en un compuesto y la férmula molecular muestra el nimero exacto
de atomos de cada elemento en una molécula. Ninguna de ellas permite mostrar de forma
clara las estructuras de los compuestos organicos, sélo dan cuenta de la proporcion de
combinacién de los atomos, asi que deben descartarse de las opciones.

Con el siguiente ejemplo de un hidrocarburo (alcano) de estructura no muy compleja se
busca detallar las férmulas recién aclaradas y las que si permiten conocer la estructura

molecular:
Férmula general CnH2n+2
Férmula empirica o minima CsH11
Formula molecular CioH22
CHs; CHs;

CH CH CHs
. . _
Férmula semidesarrollada CH3/ \CH/ \CH

CHs;  CHs

Férmula lineal o topoldgica

La formula lineal o topoldgica, también conocida como estructura de esqueleto, es una
representacion simplificada que utiliza lineas para representar enlaces entre atomos de
carbono (omitidos, pero se encuentran en las esquinas y extremos). Los atomos de
hidrégeno también se omiten y se encuentran unidos a los carbonos. Esto facilita la
visualizacion de la estructura y de los grupos funcionales presentes, si es que los hay. Es
especialmente Util para grandes moléculas organicas porque reduce la complejidad vy
permite identificar rapidamente las partes importantes de la molécula.

De acuerdo con lo anterior, la opcidn correcta es D.



52.

53.

La alternativa correcta es C

Para responder correctamente es preciso analizar, en detalle, el grafico entregado como
dato. Al respecto, se verifica que la solubilidad en el octanol para los distintos alcoholes
no sigue una tendencia lineal definida (creciente o decreciente). Al revés, se verifican
variaciones significativas conforme se incrementa el nUmero de grupos -OH por molécula.

Por ejemplo, el metanol (con 1 grupo -OH) tiene una alta solubilidad, pero el valor
disminuye en el siguiente alcohol (etanodiol, con 2 grupos -OH), luego, aumenta en el
propanotriol (3 grupos -OH) y después disminuye (de nuevo) en el butanotetraol (4
grupos -OH). Esta variabilidad indica que la relacion entre el nimero de grupos -OH vy la
solubilidad no es directa ni constante.

De acuerdo con lo anterior, la opcion correcta es C.

La alternativa correcta es B

Antes de responder es necesario identificar las etapas del método cientifico y luego
asociarlas con las acciones descritas en el contexto del experimento.

El método cientifico comienza con la “observacion de un fendmeno”, donde se perciben y
registran hechos especificos que despiertan el interés del investigador. Luego de esto, le
sigue la “formulacién de una hipdtesis”, que es una suposicion inicial que intenta explicar
las observaciones. Posteriormente, se lleva a cabo una “experimentacion” cuyo proposito
es probar la hipétesis. finalmente, se “formula una teoria” siempre y cuando la hipotesis
sea apoyada por multiples experimentos y evidencia.

En el texto, los investigadores encontraron que un tipo especifico de polimero conduce la
electricidad sin resistencia a temperaturas cercanas a los -100°C. Este descubrimiento es
una observacion inicial que podria llevar a posteriores hipétesis y experimentaciones para
comprender de mejor forma el fendémeno.

La opcion correcta es B.



54. La alternativa correcta es E

Previo a responder debe dibujarse la molécula de ciclohexanona teniendo en cuenta las
reglas oficiales de nomenclatura. Al respecto, cada parte del nombre del compuesto
organico da cuenta de lo siguiente:

Parte: INICIO PREFIJO PARTE MEDIA SUFIJO
Si la cadena es El nimero de La saturacion El grupo

Indica: cerrada se antepone carbonos de la de la cadena funcional
la palabra ciclo cadena principal principal prioritario

Nombre: ciclo hex an ona

Contiene solo Contiene la
enlaces funcion
simples C - C cetona

La cadena Contiene 6
L Es cerrada
principal: carbonos

La estructura de la ciclohexanona y la representacién del modelo correcto son:

.= Carbono = Oxigeno O = Hidrdégeno
E)
H
H H
He | é/ 0
NN A
C C
H\(|: (|:/H
NN
H C H
~
| ~H
H

La opcidn correcta es E.
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56.

57.

MODULO BIOLOGIA ELECTIVO

La alternativa correcta es B

Los cilios son proyecciones de la membrana plasmatica filiformes, de unos 0,25 ym de
diametro y unos 10 a 15 ym de longitud, que aparecen en las células animales y en
algunos protozoos. Suelen disponerse densamente empaquetados, a modo de césped, en
las superficies libres de numerosas células como las que forman los epitelios de los tractos
respiratorios, de los conductos del aparato reproductor femenino. También esparcidas por
todos los cilios estan las células caliciformes, las cuales secretan moco que ayuda a
proteger el revestimiento de los bronquios y a atrapar microorganismos. Por lo tanto, una
alteracion de la funcion y estructura de los cilios ocasionara trastornos respiratorios
crénicos.

Los flagelos son similares a los cilios, pero mucho mas largos, con unas 150 um de
longitud, y un poco mas gruesos. Su principal misién es desplazar a la célula. Son mucho
menos numerosos que los cilios en las células que los poseen y son frecuentes en células
modviles como ciertos organismos unicelulares y gametos masculinos. Tanto cilios como
flagelos contienen una estructura central de microtibulos y otras proteinas asociadas,
denominadas conjuntamente como axonema, rodeado todo ello por membrana celular.
Por lo tanto, los flagelos son distintos a los cilios, por eso la alternativa A no corresponde.
Las células intestinales son células que poseen vellosidades intestinales no cilios y
finalmente los ciclos menstruales no se verian afectados ya que no tendrian relacion la
inmovilidad de los cilios con este proceso.

La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta debe comprender cudles son las etapas del método
cientifico y establecer su relacidén con el texto propuesto.

El enunciado describe al detalle las caracteristicas de las mitocondrias; tamafio, forma,
estructura por lo que el texto corresponde a una observacion.

La alternativa correcta es B

La mayoria de las células vegetales maduras tienen una vacuola central que ocupa mas
del 30% del volumen de la célula. La vacuola central puede ocupar hasta el 90% del
volumen de ciertas células. La vacuola central estd rodeada por una membrana llamada
tonoplasto.

La vacuola central tiene muchas funciones. Aparte del almacenamiento, el papel principal
de la vacuola es mantener la presién de turgencia contra la pared celular. Esta presion
determina la estructura y le da soporte a las células vegetales, por lo que la falta de agua
hace que la vacuola ejerza menos fuerza contra la pared celular y por lo tanto pierde la
turgencia y se pone flacida.
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59.

60.

61.

La alternativa correcta es C

El argumento mas correcto para determinar si un organismo es procarionte o es
eucarionte es reconocer la ausencia o presencia de un nucleo bien delimitado. No todos
los unicelulares son procarionte por ejemplo los protozoos son organismos unicelulares
eucariontes. La pared celular esta presente tanto en procarionte como en eucarionte por
ejemplo las células vegetales. Finalmente, los ribosomas son estructuras
transversalmente presentes en todas las células.

La alternativa correcta es B

Los unicos organelos celulares, que pueden causar una disminucion directa y significativa
del oxigeno citoplasmatico cuando aumentan su actividad fisiolégica, son las
mitocondrias, ya que al realizar el proceso de respiracion celular necesitan como reactante
el oxigeno.

La ecuacion general del proceso es la siguiente:

EHNEy -0, —> @+ @D -

La alternativa correcta es A

El grafico indica que la Telarquia es el primer signo puberal, presentdndose en un
porcentaje muy reducido (2%) a los 8 afios. El segundo signo puberal es la pubarquia
comenzando a los 8,5 afios y la menarquia es el tercer signo puberal en presentarse a los
10 afios. En la mayoria de las nifias (68%) la telarquia se presenta entre los 10 y 12 afos,
la pubarquia a los 10,5y 12, 5 afios y la menarquia entre los 12 y 14 afios.

La alternativa correcta es D

Para responder este ejercicio se debe conocer el comportamiento del ciclo sexual
femenino y el comportamiento del ciclo menstrual de acuerdo con las distintas fases que
lo componen. Al permanecer la fase post ovulatoria en 14 dias entre ciclos, denota una
estabilidad en su comportamiento, por lo tanto, la fase preovulatoria es la que oscila en
su duracion provocando la irregularidad entre sus ciclos.
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63.

La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta es importante recordar que un ciclo inicia con el primer dia
de menstruacién, por lo tanto, en este mes el dia 7 es el dia de inicio del ciclo. La manera
de calcular el dia de la ovulacion en cualquier ciclo es tomar la duracién total del ciclo, en
este caso 30 y restarle 14 dias (ya que la etapa post ovulatoria dura siempre 14 dias), da
como resultado 16, por lo tanto, el dia 16 del ciclo sera el dia de la ovulacién que coincide
con el 22 del mes indicado. Hay que recordar que la duracién de 14 dias de la fase post-
ovulatoria viene dada por la duracion aproximada del cuerpo luteo hasta que se
transforma en cuerpo albicans.

Etapa Preovulatoria Etapa Posovulatoria
l | |
I ] 1
1 16 30
Ovulacion

La alternativa correcta es A

Para responder correctamente esta pregunta es necesario recordar y comprender los
diferentes métodos de anticoncepcion, en particular los naturales. La planificacién familiar
natural (también conocidos como métodos naturales anticonceptivos) son métodos para
evitar el embarazo que se basan en abstenerse de tener relaciones sexuales con
penetracion durante el periodo fértil del ciclo menstrual. Estos métodos no son Utiles para
evitar el contagio de infecciones de transmision sexual (ITS). Algunos métodos
anticonceptivos naturales son Método Ogino-Knaus, método de ritmo o método del
calendario, es el menos eficaz de los métodos de planificacion natural y no deberia ser
utilizado para evitar un embarazo si existe cualquier otra opcidon posible. Primero se
establece la periodicidad de la menstruacién, esto es, el tiempo que existe entre una
menstruacion y otra, luego se toma la duracién total del ciclo, por ejemplo 28 dias y a
ese valor total se le restan 14 dias (duracién de la fase |Utea) y ese nimero indicara el
dia probable de ovulacion, que para este ejemplo seria el dia 14 del ciclo (28-14=14).
Identificando este dia se debe tener abstinencia unos tres o cuatro dias previos y
posteriores a la ovulacion. Tiene mayor efectividad cuando se tienen periodos regulares.

El método de la temperatura basal consiste en registrar la temperatura corporal a lo largo
del ciclo menstrual. De este modo se observa el descenso de la temperatura que ocurre
el dia de la ovulacion seguido de un ascenso de casi 1 °C que se mantiene hasta el final
del ciclo, en respuesta al aumento de la progesterona, para evitar un embarazo, la pareja
debe evitar tener relaciones desde la menstruacion hasta tres dias después del aumento
de la temperatura. El método de Billings o del moco cervical consiste en la observacion
de los cambios del moco cervical. El flujo de la mujer no siempre es igual, sino que cambia
en cantidad y consistencia en el transcurso del ciclo, volviéndose mas abundante, liquido,
transparente e hialino (filamentoso) en los dias préximos a la ovulacion, por lo que la
pareja debe de evitar tener relaciones cuando estas caracteristicas se presenten.
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65.

La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta debe comprender la relacién existente entre una infeccion
de transmisidn sexual, el agente causal y el tratamiento indicado.

La clamidiasis, gonorrea y sifilis son ITS causadas por bacterias, por lo que clasicamente
se utilizan antibidticos. La tricomoniasis es causada por un protozoo, por lo que también
se utilizan medicamentos con accidn antibacteriana y anti protozoarias. Las enfermedades
causadas por virus no se pueden tratar con antibidtico, sélo con antivirales.

La alternativa correcta es D

La sifilis tuvo su mayor nimero de notificaciones en los afios hacia finales de la década
del 70 con aproximadamente 95 casos por cien mil habitantes respectivamente, luego de
lo cual presenta una fuerte caida, manteniéndose hasta la fecha con tasas por debajo de
40 por cien mil habitantes. No obstante, en los ultimos afios del periodo de estudio se
observa un incremento, alcanzando una tasa de incidencia de aproximadamente 35 casos
por cien mil habitantes. Durante todo el periodo estudiado no se diferencian si las
notificaciones son de la salud publica o privada, tampoco del grafico podemos saber si
estan en tratamiento y si fue efectivo.



Para responder este ejercicio debe establecer las caracteristicas de los tipos de barreras

defensivas.

66. La alternativa correcta es A

Barrera inmunoldgica

Primaria

Secundaria

Terciaria

Barreras fisicas (piel y
mucosas).

Barreras quimicas (pH
gastrico, lisozima saliva).

Microbiota.

Respuesta inflamatoria
y participacion de la
fagocitosis
(Macréfagos y
neutrofilos, leucocitos
con capacidad de
fagocitar)

Tambien de un tipo
especial de linfocito no
diferenciado llamados
Natural killer,
distribuidos en
organos como la piel,
el intestino, el higado,
los pulmones y el
Utero, entre otros
tejidos, encargados de
detectar células
tumorales y células
infectadas.
Macrofagos y
neutrofilos, leucocitos
con capacidad de
fagocitar.

Fiebre

Respuesta humoral:
Constituida por la sintesis
de anticuerpos
(inmunoglobulinas) por
linfocitos B.

Respuesta celular, a cargo
de linfocitos T.




67. La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta debemos conocer lo que significa el método cientifico, el
cual corresponde a un procedimiento para buscar conocimiento, el cual implica observar
el mundo y sus fendmenos, llegar a una explicacion de lo que se observa, probar si la
explicacion es valida, y finalmente aceptar o negar la explicacion. Comprende una serie
de etapas entre las cuales estan la observacion, el planteamiento de la pregunta,
formulacion de hipotesis, experimentacion y conclusion.

La observacion es la recopilacion de informacidn, ya sea por el uso directo de los sentidos
o0 con la ayuda de herramientas que nos ayudan a extender nuestros sentidos. Es un
enunciado lo reconocemos por la descripcidon de un fendmeno o de un hecho a analizar el
cual permite plantear preguntas a partir de él. Luego viene el planteamiento de la
pregunta cientifica, por lo que corresponde a la interrogante a responder que puede o no
estar planteado como pregunta. Después viene la formulacién de la hipétesis la cual es
una suposicién o explicacion probable al problema planteado y requiere someterse a
prueba experimentalmente. En el experimento se trata de comprobar, verificar o refutar
la hipdtesis mediante la manipulacién y el estudio de los factores o variables que
presumiblemente son la causa de la observacion. Luego es necesario ordenar los datos y
analizarlos, para luego sacar una proposicidon ldgica o conclusion que es producto del
andlisis de un hecho, fendmeno o proceso, se extrae de los datos y permite determinar
si la hipdtesis es valida o si es necesario replantearla. La inferencia es la interpretacion
gue se da de observaciones de un hecho o de datos, basandose en experiencias y
conocimientos previos con el fin de dar una probable explicacion,se puede utilizar para
predecir un fendmeno.Entonces el parrafo :"Edward Jenner advirtié que los vaqueros que
habian contraido la viruela vacuna, enfermedad desfigurante y potencialmente mortal que
transmiten las vacas a los seres humanos, eran resistentes a una infeccién posterior por
viruela humana” corresponde a una observacion ya que describe lo que sucedia cuando
los vaqueros contraian la viruela vacuna y el parrafo:”_En consecuencia, el virus de la
viruela vacuna protege contra el virus de la viruela humana, porqgue ambos son muy
semejantes y el sistema inmune no puede distinguir entre ellos corresponde a una
conclusién ya que es una proposicion que sélo se puede formular posterior al analisis de
los resultados de la experimentacion.




68. La alternativa correcta es B

69.

70.

Para responder esta pregunta debe establecer la relacién cuantitativa de la cantidad de
material cromosdmico de la célula dada las condiciones indicadas en el enunciado.

Si el gameto es haploide n = 19, entonces, la célula somatica (célula intestinal), tendra
38 cromosomas (2n=38). A continuacion, se presenta una tabla que resume los cambios
en el nUmero de cromosomas, centromeros, cromatidas y moléculas de ADN de esta
célula somatica durante las etapas de |la mitosis.

Etapas de la Namero de Namero de Namero de Namero de
Mitosis cromosomas centromeros Cromatidas moléculas de ADN
Profase 38 38 76 76

Metafase 38 38 76 76
Anafase 76 76 76 76
Telofase 76 76 76 76

El nimero de cromosomas es equivalente al nimero de centromeros, asi como el nimero
de cromatidas es equivalente al nimero de moléculas de ADN. Entonces en profase el
numero de cromosomas es de 38 pero al ser cromosomas dobles son 78 cromatidas, esto
se mantiene en metafase ya que son los mismos cromosomas alineados en el ecuador
celular, pero en anafase al separarse las cromatidas y migrar a los polos celulares se
contabiliza el doble de cromosomas es decir 78, pero el nUmero de cromatidas se conserva
y esto se mantiene en la etapa de telofase ya que aun no ha ocurrido la division del
citoplasma por lo que en total hay 76 cromosomas o 38 en cada nuevo nucleo formado.

La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta se debe comprender cudl es la organizacion del material
genético en las etapas del ciclo celular. Para este ejemplo se consideran 3 pares de
cromosomas no homologos. Por lo que al terminar la meiosis la célula debe ser haploide,
es decir sélo tres cromosomas, un sélo cromosoma de cada par original, esto es n-c, es
decir 3 cromosomas simples.

La alternativa correcta es D

La imagen 1 corresponde a la Atrofia celular que consiste en una disminucion del tamafio
y la funcién de la célula por la reduccidon de sus componentes estructurales. Ej. Atrofia
muscular por inmovilizacion, la imagen 2 corresponde a la hiperplasia que es un aumento
excesivo pero regulado del nUmero de células, pero manteniendo la arquitectura del tejido
u organo. Ej. Hiperplasia del endometrio durante el ciclo menstrual, de la mama durante
la pubertad, de la prostata. La imagen 3 corresponde la Hipertrofia que es un aumento
de tamano de las células. Ej. Hipertrofia del Tejido Muscular y de las mamas (durante la
lactancia). La imagen 4 corresponde a una Neoplasia que es un aumento descontrolado
del nimero de células, no se mantiene la arquitectura del tejido u érgano. Se conoce en
general con el nombre de cancer.
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La alternativa correcta es B

Considerando que la transformacion bacteriana fue exitosa, es decir las bacterias que
eran sensibles al antibidtico X con la incorporacion del plasmido se hicieron resistentes al
antibidtico X el patron de crecimiento bacteriano que se espera encontrar después del
periodo de incubacion es que haya crecimiento bacteriano y como es un corto periodo de
incubacion y como no todas las bacterias han incorporado el plasmido se presenta un
escaso crecimiento bacteriano.

En contraste, cualquier bacteria del cultivo inicial serd capaz de crecer en ausencia del
antibidtico. Esto significa que podemos esperar un gran crecimiento bacteriano en las
placas sin antibidtico.

La alternativa correcta es B

Para determinar qué banda recorté el cientifico, tenemos que identificar la banda que
contiene el gen X. De acuerdo con el esquema del plasmido, el gen X esta en los
fragmentos de ADN que tienen 1890 pb de longitud. Por lo tanto, tenemos que identificar
la banda en el gel que tiene aproximadamente 1890 pb de longitud.

La electroforesis en gel de ADN separa fragmentos de ADN por tamafo. Para identificar
gué banda tiene aproximadamente 1890 pb de longitud, podemos comparar las bandas
gue provienen del plasmido digerido con las bandas de la escala estandar de ADN, que
son de tamafio conocido.

Al hacer esto, podemos ver que la banda (sefialada como S) sera la utilizada para aislar
el ADN del gen X ya que por tamafio probablemente sea la banda de 1890 pb, debido a
que esta entres bandas de la escala estandar que miden 1500 pb y 2000 pb.

Plasmido Escala
digerido™ /estandar

s | «— 5,000bp

<+— 3,000 bp
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La alternativa correcta es C

La biogeografia es una de las evidencias que apoya el proceso evolutivo de las especies.
Esta se apoya en sucesos geograficos, como la teoria de la Deriva Continental, la que
explica que los continentes, masas de tierra actualmente separadas en algin momento
de la historia evolutiva del planeta estuvieron unidos, y sufrieron un proceso de
separacion gradual. Esto justifica la presencia de organismos similares en lugares alejados
en la actualidad. Las aves que se presentan en la imagen tienen un origen evolutivo
similar, con un ancestro comun, y la separacién de las masas de tierra explica su
presencia en distintos continentes.

La alternativa correcta es D

La fosilizacién es un proceso raro que ocurre solo en condiciones éptimas. Por lo tanto,
no tenemos fdsiles de todos los organismos que anteriormente vivieron en la tierra. El
registro fésil muestra que los organismos evolucionaron lentamente a tasas diferentes a
lo largo del tiempo, desde organismos muy sencillos hasta organismos muy complejos.
Esto explica las diferencias vistas hoy entre los organismos extintos y existentes (vivos).

La alternativa correcta es B

Los anfibios con la mutacion al ser mas rapidos tenian mas probabilidad de sobrevivir y
heredaron la mutacion de los reflejos a su descendencia. Estas crias tuvieron una ventaja
sobre otros anfibios sin la mutacién, lo que permitié que sobrevivieran y se reprodujeran
mejor.

La alternativa correcta es D

Una mayor diversidad lleva a una mejor supervivencia de una especie dado que las
diferencias permiten que la especie se adapte a un ambiente cambiante, por eso que la
disminucién de la diversidad genética de los huemules actuales hace que tengan menos
probabilidad de adaptarse a los cambios ambientales.

La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta debes conocer los componentes de una investigaciéon
cientifica, tales como: pregunta de investigacion, observacion, hipotesis, resultado,
conclusion, entre otros, para determinar especificamente a partir del enunciado propuesto
a cual de estos componentes corresponde la oracidon entre comillas.

En esta pregunta justamente lo que esta entrecomillas es el disefio del experimento que
Joseph Priestley realizd y que le cuenta en la carta a su buen amigo Benjamin Franklin.
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La alternativa correcta es B

La planta (A) recibe diéxido de carbono normal, pero con agua que contiene atomos de
oxigeno radiactivos por lo tanto esa planta va a liberar oxigeno radioactivo, ya que
producto de la fotdlisis del agua se produce el oxigeno.

La planta (B) recibe agua normal, pero didéxido de carbono que contiene atomos de
oxigeno radiactivo por lo que esa planta producira carbohidratos radioctivos ya que el CO>
se fija en el ciclo de Calvin y como resultado produce carbohidratos.

La alternativa correcta es D

La Bioacumulacion es el proceso de acumulacién de sustancias quimicas en organismos
vivos de forma que estos alcanzan concentraciones mas elevadas que las concentraciones
en el medio ambiente. Las sustancias propensas a la bioacumulacién alcanzan
concentraciones crecientes a medida que se avanza en el nivel trofico en la cadena
alimenticia, por lo tanto, en esta trama el organismo que tiene el nivel tréfico mayor y en
consecuencia tiene mayor pesticida acumulado es el organismo 4, ya que es un
consumidor secundario. Los organismos 1,2 y 3 son consumidores secundarios.

La alternativa correcta es B

El organismo que en esta red tréfica obtiene energia tanto de productores como de
consumidores es el camaron de roca que es el Unico organismo omnivoro.

Los choritos y el camardn marsupial son consumidores primarios, la anchoa y el cangrejo
son consumidores secundarios. La corvina es consumidor terciario y la trucha es
cuaternario y también terciario.


https://www.quimica.es/enciclopedia/Sustancia_qu%C3%ADmica.html
https://www.quimica.es/enciclopedia/Concentraci%C3%B3n.html



